



扫码查看解析

2020-2021学年广东省东莞市九年级（上）期末试卷（B卷）

语 文

注：满分为120分。

一、基础（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

- (1) 倚东风，豪兴徜徉。 ____， ____。 (辛弃疾《行香子》)
(2) ____， 暂凭杯酒长精神。 (刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》)
(3) 许浑《咸阳城东楼》中“ ____”一句常用来比喻重大事件发生前的紧张气氛。
(4) 相见时难别亦难，东风无力百花残。 ____， ____。 (李商隐《无题》)
(5) 把辛弃疾《丑奴儿·书博山道中壁》默写完整。

____， 爱上层楼。爱上层楼。 ____。
____， 欲说还休。欲说还休。 ____。

2. 根据拼音写出相应的词语。

- (1) 上课铃刚刚响过，一直在xīn nà o _____ 的同学们迅速回到教室，准备上课了。
(2) 虽然生活jí é jū _____，但由于一家人相亲相爱，我们的日子过得挺开心的。
(3) 否则鸠占鹊巢，I Yǐ da i táo o jiā ng _____，那屋内必是鸡飞狗跳，不得安宁。
(4) 一看自己的要求无法满足，她竟然xiē sī dǐ lì _____ 地发作起来。

3. 下列句子中加点词语使用不恰当的一项是（ ）

- A. 他为人有些隐晦，对于大家都纷纷叫好的事情，他常常会表现出愤世嫉俗。
B. 她很喜欢过分地恭维别人，你可不要被她天花乱坠的好话所“捧杀”了。
C. 一味地埋头苦干而不想办法弄清楚前进的方向，往往会导致事倍功半的结局。
D. 从这个年级教学成绩的突飞猛进看，老师们采用的教学改革确实行之有效。

4. 下列句子没有语病的一项是（ ）

- A. 他无法理解劳动内涵、珍视劳动价值的根本原因是没有经历过劳动造成的。
B. 能否在公众场所保持人与人之间的安全距离，是巩固防疫成果的重要前提。
C. 参加庆功会的老科学家们欢聚一堂，兴致勃勃地畅谈祖国航天事业的未来。
D. 通过搭建自然资源运营管理平台，使我市实现生态保护和经济发展的平衡。

5. 阅读下面的文字，完成题目。

作为一种新型绿色环保共享经济，共享单车实质是新型的交通工具租赁业务——自行车单车租赁业务。共享单车企业以分时租赁模式向公众提供自行车单车共享服务。在校园、地铁站点、公交站点、居民区、商业区、公共服务区等处取存便捷的共享单车，能



扫码查看解析

改善城市因快速发展而带来的自行车出行萎靡状况，最大化地利用了公共道路通过率。5月14日，北京市交通委发布消息，北京将开展为期一个月的专项整治活动，全面清理无序、违投、废弃“共享单车”。本次专项整治方案将重点清理未报备违规投放车辆，逾期不整改执法部门将对企业进行处罚。

(1) 给“共享单车”下定义，不超过30字。

(2) 根据上述材料，给5月15日的《北京早报》拟一个新闻标题，不超过15字。

二、阅读(46分)

6. 阅读下文回答以下各题。

醉翁亭记

环滁皆山也。其西南诸峰，林壑尤美。望之蔚然而深秀者，琅琊也。山行六七里，渐闻水声潺潺，而泄出于两峰之间者，酿泉也。峰回路转，有亭翼然临于泉上者，醉翁亭也。作亭者谁？山之僧智仙也。名之者谁？太守自谓也。太守与客来饮于此，饮少辄醉，而年又最高，故自号曰“醉翁”也。醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。山水之乐，得之心而寓之酒也。

若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。

至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥；酿泉为酒，泉香而酒洌；山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍然白发，颓然乎其间者，太守醉也。

已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述其文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

(1) 解释下列句子中加点词语的意思不正确的一项是 _____

- A. 名之者谁（命名） B. 佳木秀而繁阴（茂盛）
- C. 杂然而前陈者（陈列，摆开） D. 太守归而宾客从也（往返）

(2) 把文中画线的句子翻译成现代汉语。

- ①山水之乐，得之心而寓之酒也。
- ②人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。

(3) 《醉翁亭记》作于欧阳修被贬受挫时，你从作者的生活志趣中得到哪些启发？

7. 阅读下文回答以下各题。

会灵帝崩，太子即位，太后临朝。大将军何进与袁绍谋诛宦官，太后不听。进乃召董卓，欲以胁太后。卓到，废帝为弘农王而立献帝，京都大乱。卓表太祖^①为骁骑校尉，欲与计事。太祖乃变易姓名，间^②行东归。卓遂杀太后及弘农王。太祖至陈留尽散家财
合义兵将以诛卓。初，公为兗州，以东平毕谌为别驾^③。张邈之叛也，邈劫谌母弟妻子。公谢遣之，曰：“卿老母在彼，可去。”谌顿首无二心，公嘉之，为之流涕。既出，遂亡归。及吕布破，谌生得。众为谌惧，公曰：“夫人孝于其亲者，岂不亦忠于君乎！吾所求也。”以为鲁相。

(节选自陈寿《三国志·魏书·武帝纪》，有删改)

【注】①太祖：与下文中的“公”均指曹操。②间：私自，偷偷地。③东平：古地名，



扫码查看解析

在今山东泰安。别驾：古官职名。

(1) 下列各组句子中，加点词语意思不相同的一项是 _____

- A. 大将军何进与袁绍谋诛宦官/深谋远虑 B. 欲以胁太后/欲与计事
C. 遂亡归/河曲智叟亡以应 D. 及吕布破/及鲁肃过浔阳

(2) 用三条“/”给文中画线的句子断句。

太祖至陈留尽散家财合义兵将以诛卓

(3) 结合选文，说说曹操有哪些过人的美德。

8. 阅读下文回答以下各题。

材料一 欣赏漫画《孔夫子讲学》



材料二 随着“凉凉”“尬聊”“豆你玩”等网络热词在人们生活中出现的频率越来越高，很多中学生更是将这些新词用在了组词、作文中。最近，家住市区的刘先生对读八年级的儿子的语文作业感到困惑。刘先生说，他儿子的作业中有一题是用“尬”组词，他写的答案是“尬聊”，他儿子上半年就曾用过“打call”这个词，当时他叫儿子赶紧改过来，没想到现在又在作业中出现了网络词语，他担心这样会被老师判定为错误。

材料三 拥有一部手机，对于学生来说，就像是拥有一个智囊团。现在，各种各样的拍照搜题App，出现在人们的视野里。只要你有遇到不会的题目，拿出手机，轻轻一点App，对准不会的题目，清晰地拍张照片。接下来点击搜索，这道题的答案和解析立马呈现在你的眼前。答案的步骤精准详细，就像老师的教案一样。如果未能理解答案的内容，还可以联系在线答疑老师，她们会给你认真的讲解与分析，直到你真正的理解为止。不得不说这强大的功能，就像老师一直陪伴你身边一样，只要你遇到难题，老师立即帮你解围。现在的学生们，对于这一项新的开发，那是喜欢得不得了。这时候，手机就成了学生们坚强的后盾，给他们提高学习成绩带来了巨大帮助。给家长们也节省了一笔不小的开支，因为请家教老师费用也是相当昂贵的。这真可谓是一举两得呀！不仅经济，而且实用。

手机给人们的生活带来了方便与快捷，同样也给人们带来了未知的危险和烦恼。

据某报社记者报道过，有一女子因边走边低头玩手机，掉入了江中，不幸身亡。智能手机消耗电量极大，有人曾因一边给手机充电，一边拿着手机玩游戏，遭电击身亡。像这样的事例比比皆是，为什么还有人心存侥幸，不以为然呢？现在冒出了一个新名词——“低头族”。有人甚至因为长时间低头看手机，导致脑供血不足，昏倒在地。还有青少年因为迷上了手机上的网络游戏，荒废了学业。

智能手机的出现，究竟是给人们带来的方便和快捷，还是给人们带来了更大的麻烦？其实，这要看个人的思想和意志。如果意志够坚定，就不会沉迷手机上的网络游戏，也就不会荒废学业或影响工作。手机再聪明，它也是由人类发明研究出来的，它也要受人类控制和利用。你控制和利用它的方法选对了，那么你将从中受益匪浅，获得意想不到的收获。反之，如果被手机控制和利用了，那么五彩缤纷的人生就会被它悄悄偷走。

(1) 对于上述材料的理解与分析，不正确的一项是 _____

- A. 材料一漫画借用孔夫子上课收手机的这一题材，反映学生上课看手机的不良现象，借古喻今，角度新颖独特，发人深思。
B. 材料二刘先生的困惑反映出家长们对于学生使用网络新词普遍不支持、不认可



扫码查看解析

的态度，因为这种行为很可能导致孩子的学业表现受影响。

- C. 材料三采用了摆事实和讲道理有机结合的方式，一分为二地阐述了智能手机给人们生活带来的便捷和麻烦，促人深思和警醒。
- D. 材料一以图文结合的方式含蓄的表情达意，材料二以简明的文字陈述了家长对于孩子在作业中使用网络新词的态度，材料三则客观地介绍了智能手机的利与弊。
- (2) 你将在“课堂远离手机，促进身心健康”的主题班会上向同学们阐述课堂远离手机的必要性，请简要列出其中的两条理由。
- (3) 综合上述材料和实践体验，对于作文中该不该使用网络热词，请谈谈你的看法和理由。

9. 阅读下文回答以下各题。

严寒中，一件暖心的小事

陆天明

那天深夜，大雪纷飞。改日转晴，天空居然蓝得那么透彻。上午接到快递小哥通知，让到小区大门外取件。北京城疫情渐紧后，所有小区管理加急加严。凡是有几个出入口的都只留下一个口子供住户进出。其余的全封闭。外卖、快递人员更是一律不许进小区。物件只能存放在小区大门外，由业主去自取。业主本人也只能凭盖了红章子的出入证才得以进出。

北京的雪后，照例风大。降温厉害。从我家去小区大门口，来回少说也有两三里地。放下电话，我急忙裹上件大衣，扣上那顶早已旧得没了样子的鸭舌帽，踩着嘎吱嘎吱作响的湿雪，①没走出多远，就听见有人呵斥我：“大叔，您怎么不戴口罩？！”我一愣。自问，我没戴口罩？不至于吧？再摸脸颊，果然冰凉。真裸露着哩！正在责备自己一时间居然慌乱如此！那人却已经走近了我。我看，是小区物业的一位工作人员，三四十岁。我刚想道歉，对方已经下车——自行车，手伸向制服大衣里边的一个口袋掏出一把杂七杂八的东西，又从这些“杂七杂八”里拣出一片物件递给我。我看，是个没拆封的口罩，新口罩，“快戴上。眼下像您这个年纪的真大意不得。”说着，没等我谢过，他已跨上车走了。

口罩上还带着这位粗壮汉子的体温。外加一点烟味儿。

一片口罩真真正正不值几个钱。但在当时的北京，谁都知道口罩的“金贵”和“难得”。几乎所有药店和超市，无一不贴着这么个小小的告示：“口罩和消毒用品暂时缺货”。谁要不戴口罩，谁都躲你远远的。这一片口罩应该是物业领导发给他本人值班用的。值一天班，才会发他一片。这片带着他烟味儿的口罩绝对是他省下来备用的，居然给了我。我也不能说，这么一片东西在整个防疫期间对我起了多么关键的作用。我相信，他也没觉得自己做了一件多么了不起的大事。②但我还是久久忘不了这个粗壮汉子的这一递，总觉得这片口罩上不只带着他的体温，带着那点烟味儿，真真正正地还带着这汉子的心跳。我跟他无亲无故。物业的许多工作人员可能还不是北京籍人士。他们北漂，漂一两年的，也有漂了十来年的，每月收入也就在两三千元或三四千元之间……以后的日子，政府对小区的管理要求更加严格，他们必须二十四小时在小区大门口值班。北京严冬的深夜，在零下多少度的大风天里，即便裹着再厚的棉大衣，即便后来给他们配备了值班帐篷，我想也绝对不是一般人能忍受的。但他们就是这样一夜一夜地坚守着——用他们那种带着点烟味儿的体温抗御着，为小区里的男女老少们把那无孔不入的病毒阻截在小区大门外。



扫码查看解析

于是，有业主自发在小区的微信群倡议为这些粗壮汉子们众筹，给一点补贴，稍稍改善一下他们的生活。以往小区这个微信群，不管谁在哪方面提出些什么见地和倡议，总有异议。唯有这一回的这个众筹倡议没遭半点异议。一两天里就筹得数万元。有不少业主，“捐”了一回又再“捐”。他们是交了物业费的，不“捐”不筹，似乎也没人会说什么。筹了那么一点点钱，无非也就是给这些粗壮汉子们深夜的加班里添几片肉一两个鸡蛋，天亮时能喝上一杯热牛奶而已。

我遇到的这些人和事，在今天的中国绝对得算是小得不能再小的事。它们绝对无法和那些英勇的逆行者、数以万计直接面对个人生死存亡日夜奋战在医治一线的白衣天使和科技工作者们相比，无法和日夜用泪水和微笑激励这些白衣天使的父母丈夫妻子们巨大的付出相比。但有一点是可以确信的，这些不起眼的小事，点点滴滴地发生在中国每个角落、每个中国人身上。这十四亿民众各尽其力、各守其责、各堵其漏，一起来关注这个国家这个民族的命运，都在把自己这点体温投注到这个无比严酷的寒冬里。我们终于融解了寒冬，迎来了肯定属于我们的这个春天，尽管寒冬以后还会有暴风骤雨，还会有惊涛骇浪。

（选自《文汇报》2020年4月18日，有删改）

(1) 文章题目为“严寒中，一件暖心的小事”，请分析这件小事“暖心”的原因。

(2) 请简述选文开头交代“大雪纷飞”的内容不能删去的理由。

(3) 联系上下文，按要求完成下面的题目。

①结合上下文，补充人物说话时的神态或语气，并说明理由。

没走出多远，就听见有人呵斥我：“大叔，您怎么不戴口罩？！”

②结合上下文，从表达效果的角度做批注。

但我还是久久忘不了这个粗壮汉子的这一递……

(4) 选文反复出现“体温”“烟味儿”，请分析其作用。

三、作文（50分）

10. 阅读下面的文字，根据要求写作。

生活中处处有考验。通过不同形式的考验，可以看出一个人的水平能力，也可以看出一个人的人品个性……

请围绕“考验”这个话题，帮小明给一个因成绩不理想而郁郁寡欢的同学写一封信，不少于500字。文中不得出现真实的人名、校名、地名。

四、附加题

11. 附加题。

那妇人听了道：“这厮那里吃醉了，来这里讨野火么！”酒保道：“眼见得是个外乡蛮子，不省得了，在那里放屁！”武松问道：“你说甚么？”酒保道：“我们自说话，客人，你休管，自吃酒。”武松道：“过卖：叫你柜上那妇人下来相伴我吃酒。”酒保喝道：“休胡说！这是主人家娘子！”武松道：“便是主人家娘子，待怎地？，相伴我吃酒也不打紧！”那妇人大怒，便骂道：“杀才！该死的贼！”推开柜身子，却待奔出来……

武松大踏步赶将出来，那个捣子径奔去报了蒋门神。蒋门神见说，吃了一惊，踢翻了交椅，丢去蝇拂子，便钻将来。武松却好迎着，正在大阔路上撞见。蒋门神虽然长大，近因酒色所迷，淘虚了身子，先自吃了那一惊；奔将来，那步不曾停住，怎地及得武松虎一般似健的人，又有心来算他！蒋门神见了武松，心里先欺他醉，只顾赶将入来。



扫码查看解析

说时迟，那时快，武松先把两个拳头去蒋门神脸上虚影一晃，忽地转身便走。蒋门神大怒，抢将来，被武松一飞脚踢起，踢中蒋门神小腹上。双手按了，便蹲下去。武松一踅，将过来，那只右脚早踢起，直飞在蒋门神额角上，踢着正中，望后便倒。武松进入一步踏住胸脯，提起这醋钵儿大小拳头，望蒋门神头上便打。原来说过的打蒋门神扑手：先把拳头虚影一影便转身，却先飞起左脚，踢中了便转过身来，再飞起右脚；这一扑有名，唤作“玉环步，鸳鸯脚”——这是武松平生的真才实学，非同小可！打得蒋门神在地下叫饶。

武松喝道：“若要我饶你性命，只要依我三件事！”蒋门神在地下，叫道：“好汉饶我！休说三件，便是三百件，我也依得！”武松指定蒋门神，说出那三件事来，有分教：

改头换面来寻主，剪发齐眉专杀人。

- (1) 联系选文之后的情节，武松“剪发齐眉去杀人”的原因是_____。
- (2) 原著善于将英雄好汉放在激烈的矛盾冲突中展现其个性，请结合选文简要分析。
- (3) 联系原著，谈谈梁山义军失败的原因有哪些？